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Bài 1:  Cho ABC vuông cân tại A. d là đường thẳng bất kỳ đi qua A. Từ B và C hạ BD, CE 

cùng vuông góc với d (D  d; E  d). Gọi M là trung điểm của BC. Chứng minh: 

a) BD // CE 

b) ADB = CEA 

c) BD + CE = DE 

d)   DME vuông cân. 

Bài giải; 

 

a) Ta có: BD   d; CE   d 

Nên BD // CE (từ vuông góc đến song song) 

b) Xét ACE vuông tại E ta có:   090EAC ACE   (tổng hai góc nhọn) 

Lại có:    0180DAB BAC CAE     

  0 0 0 0180 180 90 90DAB EAC BAC         

Suy ra:  DAB ACE  (cùng phụ với EAC ) 

Xét ADB vuông tại D và CEA vuông tại E ta có: 

AB = AC;  DAB ACE  ;  DBA EAC   

 ADB = CEA (g – c – g) (ĐPCM) 
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c) Vì ADB = CEA AD = CE; DB = EA (hai cạnh tương ứng) 

Suy ra: DB + CE = AE + AD = DE (ĐPCM) 

d) Tam giác ABC vuông cân tại A nên   045ABC ACB    

Xét ABM và ACM ta có: 

AB = AC ; AM chung; BM = CM 

 ABM = ACM (c – c- c) 

 
0

090
45

2
BAM CAM     

Lại có:  045ACM   ;  DAB ACE  

Suy ra:    DAB BAM ECA ACM    hay  DAM ECM   

Xét AMC ta có:   045MAC MCA   nên ACM là tam giác cân. 

AM = MC 

Xét  ADM và CEM ta có: 

AM = MC; AD = CE;  DAM ECM  

 ADM = CEM (c – g – c) 

DM = ME (hai cạnh tương ứng)  (1) 

;  EMD DMA  (hai cạnh tương ứng) 

Ta có:    090AME EMC AME AMD     (vì  EMD DMA ) 

 090DME     (2) 

Từ (1) và (2) suy ra: DME vuông cân tại D (đpcm) 

Bài 2: Cho ABC cân tại A. Trên tia đối của tia BC và CB lấy theo thứ tự hai điểm D và E sao 

cho BD = CE. Gọi M là trung điểm của BC. Từ B và C kẻ BH và CK lần lượt vuông góc với 

AD và AE. Cho HB cắt KC tại N. Chứng minh: 

a) ADE cân. 

b) AM là phân giác của góc DAE. 

c) BH = CK 
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d) HK // BC 

e) A, M, N thằng hàng. 

Bài giải: 

 

a) Xét   AMB và AMC ta có: 

AM chung; AB = AC (vì ABC cân tại A) ; BM = CM (vì M là trung điểm của BC) 

   AMB = AMC (c – c – c) 

 AMB AMC    

Mà;   0180AMB AMC    090AMB AMC    

Ta có: DM = BM + BD; ME = MC + CE 

Mà: MB = MC; BD = CE nên DM = ME 

Xét AMD và AME ta có: 

AM chung;   090AMD AME   ; MD = ME 

 AMD = AME (c – g – c) 

  AD = AE nên ADE cân tại A (ĐPCM) 

b) Vì AMD = AME (cmt) 

 DAM EAM  (hai góc tương ứng) 
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AM là tia phân giác của DAE   (ĐPCM) 

c) Goị giao điểm của HK và AM là F. 

Xét DBH vuông tại H và ECK vuông tại K ta có: 

 HDB KBC  (vì   ADE cân tại A); BD = CE;  HBD KCB (cùng phụ với hai góc bằng nhau   HDB KBC ) 

 DBH = ECK (g – c – g)   BH = CK (hai cạnh tương ứng) (ĐPCM) 

d) Vì DBH = ECK (câu c) 

DH = EK (hai cạnh tương ứng) 

Ta có: AD = AH + HD; AE = AK + KE 

Mà: AD = AE; DH = EK 

Suy ra: AH = AK 

Xét AHF và AKF ta có: 

 HAF KAF ; AF chung; AH = AK 

 AHF = AKF (c – g – c) 

 AFH AFK  (hai góc tương ứng) 

Mà:   0180AFH AFK  (hai góc kề bù)   090AFH AFK    

Hay HK   AM 

Lại có: AM BC nên HK // BC (từ vuông góc đến ong song) 

e) Vì DBH = ECK (câu c) nên  HBD KCE  (hai góc tương ứng) 

Lại có:  HBD MBN  (hai góc đối đỉnh);  KCB MCN  (hai góc đối đỉnh) 

Nên  MBN MCN   

Suy ra: NBC cân tại N. 

NB = NC 

Xét NBM vàNCM ta có: 

NB = NC; NM chung; MB = MC 

 NBM = NCM (c – c – c0 
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  090NMB NMC    

Hay: NM   BC 

Lại có: AM   BC do đó: A, M, N thằng hàng (ĐPCM) 

Bài 3: Cho tam giác ABC , có AC < AB , M là trung điểm BC, vẽ phân giác AD. Từ M vẽ 

đường thẳng vuông góc với  AD tại  H, đường thẳng này cắt tia AC tại F ,cắt AB tại E. Vẽ 

đường thẳng Bx // EF, cắt AC tại K.Chứng minh: 

a) AFE cân               

 b)  KF = BE                                

c) AE = 
2

AB AC
 

Bài giải: 

 

Xét   AFH vuông tại H và   AED vuông tại H ta có: 

 FAH EAH  (vì AH là tia phân giác của FAE ) 

AH chung 

  090AHF AHE    

   AFH =   AED (g – c – g) 

  AF = AE (hai cạnh tương ứng) 

 AEF cân tại A. 

b) Vì AEF cân tại A nên  AFE AEF   

Vì EF // BK nên  AFE AKB  và  AEF ABK (hai góc đồng vị) 
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Do đó:  AKB ABK  nên    AKB cân tại A. 

AK = AB 

Ta có: AK = AF + KF 

AB = AE + EB  

Mà: AK = AB; AF = AE nên KF = EB 

c) Từ M kẻ MI // AK (I thuộc KB). Nối FI. 

Xét FMI và  IKF ta có:  

 MIF IFK  (hai góc so le trong của MI // FK) 

 MFI FIK  (hai góc so le trong của FM // KI) 

FI chung 

  FMI =  IKF  (g – c – g) 

MI = FK (hai cạnh tương ứng) (1) 

Ta có: EM // IB nên  EMB MBI  (hai góc so le trong) 

Mà:  EMB CMF  (hai góc đối đỉnh) 

Suy ra:  MBI CMF   

Xét    BMI và MCF ta có: 

CM = MB;  MBI CMF ;  CMI MCF  (hai góc đồng vị vủa MI // CK) 

   BMI = MCF (c – g – c) 

   MI = CF (hai cạnh tương ứng)  (2) 

Từ (1) và (2) suy ra: CF = FK (cùng bằng MI) 

Ta có: AB + AC = AK + AC (vì AB = AK) 

= AF + FK + AC = AF + CF + AC (vì FK = CF) 

= AF + AF = 2AF = 2AE 

Vậy  AE = 
2

AB AC
 

VINASTUDY. 


